

Секция «Государственное регулирование и контроль»

**Актуальное государственное валютное регулирование в связи с недружественными действиями иностранных государств в отношении Российской Федерации**

**Научный руководитель – Абрамова Наталия Евгеньевна**

*Томина Екатерина Анатольевна*

*Студент (магистр)*

Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ,  
Москва, Россия

*E-mail: kde5539@gmail.com*

США в марте запретили поставлять в Россию долларовые банкноты. Таким образом, создавая дефицит на валютном рынке, что провоцирует естественный рост цены на доллар США и ослабляет рубль. В ответ на данные действия был принят ряд подзаконных актов, направленных на валютные ограничения. Условно валютные ограничения можно разделить на следующие группы:

1. Ограничения, связанные со сделками в иностранной валюте с юридическими лицами-нерезидентами (Указ Президента РФ от 18.03.2022 №126 (ред. от 18.12.2023) «О дополнительных временных мерах экономического характера по обеспечению финансовой стабильности Российской Федерации в сфере валютного регулирования» [1])

2. Запрет на вывоз наличной валюты за пределы России (Указ Президента РФ от 01.03.2022 №81 (с изм. от 09.08.2023) «О дополнительных временных мерах экономического характера по обеспечению финансовой стабильности Российской Федерации» [2])

3. Обязательная продажа валютной выручки (Указ Президента РФ от 28.02.2022 № 79 (ред. от 09.06.2022, с изм. от 09.08.2023) «О применении специальных экономических мер в связи с недружественными действиями Соединенных Штатов Америки и примкнувших к ним иностранных государств и международных организаций» [3])

Таким образом, действия недружественных стран спровоцировали дефицит наличной валюты (здесь и далее речь идет и наличных долларах и евро) на внешнем валютном рынке. Действия органов валютного регулирования в целях покрытия дефицита на внешнем валютном рынке и удержание темпов ослабления рубля, вызывают дефицит на внутреннем валютном рынке, что в итоге усиливает общий валютный дефицит, вызывает скрытую инфляцию, возникающую вследствие дефицита валютных товаров.

За счет существенного снижения спроса (запрет на снятие наличной валюты) и повышение предложения (обязательная продажа валюты) формируется новая цена на внутреннем валютном рынке. При этом реальная потребность в наличной валюте растет, в связи с искусственно созданным дефицитом на внешнем валютном рынке.

Таким образом, фактически формируется два валютных курса – внутренний и реальный. Внутренний – который создается на валютной бирже органами валютного регулирования, и формируется исходя из установленных ограничений. Реальный – который отражает фактическую потребность в валюте, формируется на основе спроса и предложения на валютные товары. В свою очередь, курс, который номинально формируется на внутреннем валютном рынке, являясь официальным курсом применяется при экспорте валютных товаров, например нефти и газа, что влияет на показатели доходов бюджета.

Таким образом, номинальное обесценивание курса доллара на внутреннем валютном рынке обеспечивает реальное обесценивание экспортных товаров, и как следствие снижает реальные доходы бюджета, формируя бюджетный дефицит, скрытую и открытую инфляцию и снижение уровня жизни в долгосрочной перспективе.

В данной работе предлагается постепенно снимать валютные ограничения, обеспечивать реальную потребность в национальной валюте со стороны нерезидентов. При снятии ограничений и «открытии» внутреннего валютного курса неизбежно повышение ключевой ставки Центрального Банка, однако в долгосрочной перспективе это приведет к предсказуемости и устойчивости курса национальной валюты.

### Источники и литература

- 1) О дополнительных временных мерах экономического характера по обеспечению финансовой стабильности Российской Федерации в сфере валютного регулирования: указ Президента Российской Федерации [издан Президентом 18 марта 2022 г. №126]. – Текст : непосредственный // Собрание законодательства Российской Федерации. - 2022. - № 12. - Ст. 1808.
- 2) О дополнительных временных мерах экономического характера по обеспечению финансовой стабильности Российской Федерации: указ Президента Российской Федерации [издан Президентом 1 марта 2022 г. №81]. – Текст : непосредственный // Собрание законодательства Российской Федерации. - 2022. - № 10. - Ст. 1466.
- 3) О применении специальных экономических мер в связи с недружественными действиями Соединенных Штатов Америки и примкнувших к ним иностранных государств и международных организаций : указ Президента Российской Федерации [издан Президентом 28 февраля 2022 г. № 79]. – Текст : непосредственный // Собрание законодательства Российской Федерации. - 2022. - № 10. - Ст. 1465.